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ВСТУП
Однією з найважливіших проблем

управління підприємством є управління
розвитком його виробничого потенціалу.

Задачі управління виробничим по)
тенціалом підпорядковуються задачам
управління підприємством у цілому.
Управління підприємством орієнтова)
не на підвищення рівня його конкурен)
тоспроможності й вимагає принципо)
вого рішення задачі управління його
виробничим потенціалом, а також по)
шуку способів ефективного його вико)
ристання. При цьому величина вироб)
ничого потенціалу підприємства і ефек)
тивність його використання визнача)
ють його конкурентну перевагу.

Конкурентоспроможність промисло)
вих підприємств пов'язана не тільки з
впровадженням нових технологій, нових
технічних засобів і продуктів, але і з зас)
тосуванням ефективних схем управління.

Більшість зарубіжних підприємств
в сучасних умовах направляють основні
інвестиції на удосконалення механізмів
прийняття управлінських рішень:
інформатизацію, постійне прогнозу)
вання і моніторинг споживчого ринку,
маркетингові й логістичні розробки з
просування продукції, схеми управлі)
ння, направлені на зниження витрат,
пов'язаних з діяльністю підприємства.

Успішність діяльності підприємства
визначається рівнем його конкурентос)
проможності, яка багато в чому зале)
жить від управління виробничим потен)
ціалом підприємства.

Серед проблем, які існують в еко)
номіці в сучасних умовах, особливу акту)
альність набуває оновлення виробничого
потенціалу промислових підприємств, що
вимагає оптимізації інвестиційної діяль)
ності. Механізм дії фінансів на народне
господарство, на його економічну ефек)
тивність знаходиться не в самому вироб)
ництві, а в розподільних грошових відно)
синах. Характер їх дії на виробництво за)
лежить від того, наскільки конкретна си)
стема розподілу, форми і методи її орган)
ізації відповідають об'єктивним потребам
суспільства, рівню розвитку виробничих
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сил, економічним інтересам держави,
підприємств. Своєчасне оновлення вироб)
ничого потенціалу залежить від ефектив)
ності формування і використання фонду
накопичення.

МЕТА РОБОТИ
З'ясувати можливість моделювання

процесу управління виробничим потен)
ціалом підприємства для підтримки
прийняття рішень щодо розробки аргу)
ментованих пропозиції вдосконалення
інструментарію стратегічного управлін)
ня підприємством взагалі та при прове)
денні інвестиційних операцій зокрема.

РЕЗУЛЬТАТИ
У процесі управління підприєм)

ством приймаються рішення трьох ка)
тегорій [2]: стратегічні, тактичні, опе)
ративні. Відповідно до цієї класифікації
управління має трьохрівневу ієрархію:
вищий рівень, середній і оперативний.

На вищому рівні визначаються мета
управління, зовнішня політика, матер)
іальні, фінансові і трудові ресурси, роз)
робляються довгострокові плани і стра)
тегії їх виконання. До компетенції цьо)
го рівня належать аналіз ринку, конку)
ренції, кон'юнктури і пошук стратегій
розвитку підприємства.

На середньому рівні управління ос)
новна увага зосереджена на складанні
тактичних планів, контролі їх виконан)
ня, управлінні ресурсами і розробці уп)
равлінських рішень для забезпечення
виходу підприємства на рівень, який виз)
начений стратегічними планами.

На оперативному рівні плани реалі)
зуються, складаються звіти про хід вико)
нання планів. Задача оперативного уп)
равління — це узгодження всіх елементів
виробничого процесу в часі і просторі.

Отже, управління виробничим по)
тенціалом підприємства також має
відбуватися на трьох рівнях: стра)
тегічному, тактичному і оперативному.

Виробничий потенціал підприємства
є економічною системою з складною
структурою, великою кількістю еле)
ментів і зв'язків між ними, які є причи)

ною майже усіх особливостей економіч)
них завдань. Основою економічної сис)
теми є виробництво [3]. Виробництво як
система постійно удосконалюється, і,
отже, управління виробництвом включає
управління процесами вдосконалення. У
зв'язку з науково)технічним прогресом і
розвитком продуктивних сил змінюють)
ся параметри системи, що обумовлює
необхідність дослідження нових законо)
мірностей розвитку виробничого потен)
ціалу та їх використання в управлінні.

Важливу роль у підвищенні ефек)
тивності управління виробничим по)
тенціалом підприємства має правильна
оцінка його величини. Кількісна оцінка
величини виробничого потенціалу
підприємства необхідна, насамперед,
для планування витрат виробничих ре)
сурсів, що вимагають оптимального за)
вантаження наявних у підприємств ви)
робничих потужностей, а також для
їхнього пропорційного розвитку.

Як найбільш обгрунтований ін)
струментарій оцінки виробничого по)
тенціалу підприємства використову)
ються методики, засновані на:

— інтегральному показнику;
— застосуванні в розрахунках нор)

мативної оцінки потенціалу підприєм)
ства, що визначає потенційну можливість
використання наявних потужностей;

— використанні в основі розра)
хунків якісної характеристики всіх
складових виробничого потенціалу;

— визначенні сукупної вартості всьо)
го виробничого потенціалу підприємства.

Перераховані методи оцінки вироб)
ничого потенціалу підприємства оціню)
ють його як виробничу потужність
підприємства, що дає можливість випус)
ку максимального обсяг продукції.

Виробничий потенціал можна роз)
глядати як сукупність двох систем: ви)
робництва, яким управляють, та систе)
ми управління.

Потенціал підприємства визначає
його стратегію управління різними
внутрішніми (забезпечення різними ре)
сурсами) і зовнішніми (конкуренти, по)
стачальники ресурсів, попит) чинника)
ми, а також запланованими цілями роз)
витку підприємства, можливостями їх
використання й досягнення.

Для ефективного управління ви)
робництвом на підприємстві, насампе)
ред, варто побудувати модель його по)
тенціалу. Модель виробничого потен)
ціалу підприємства визначається:

— обсягом і якістю наявних у під)
приємства ресурсів;

— здатностями співробітників вирі)
шувати різні виробничі завдання, тобто
їх освітнім, кваліфікаційним, психофізіо)
логічним і мотиваційним потенціалом;

— здатностями менеджменту опти)
мально використати наявні у підприє)
мства ресурси;

— інноваційними здатностями,
тобто здатністю підприємства до
відновлення виробництва продукції,
яку воно випускає;

— інформаційними здатностями,
тобто здатністю відбирати тільки корис)
ну, з погляду досягнення мети, інфор)
мацію й використовувати її для прий)
няття рішень;

— фінансовими здатностями, тоб)
то кредитоспроможністю, внутріш)
ньою й зовнішньою заборгованістю,
привабливістю для інвесторів.

У сукупності розглянуті складові



ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Економiка та держава № 12/200950

моделі утворюють виробничий потен)
ціал підприємства, що при порівнянні з
аналогічним потенціалом іншого
підприємства відображає рівень його
конкурентоспроможності.

Кожне підприємство, що функціо)
нує в умовах обмежених ресурсів, має
постійну альтернативу: або розподіли)
ти наявні ресурси на користь поточної
діяльності, або направити їх частину на
перспективний розвиток. І у тому, і в
іншому випадках можливий інновацій)
ний розвиток підприємства.

Тому підприємству рекомендуєть)
ся використовувати наступні дві ос)
новні стратегії. Так, з одного боку,
можна використовувати наявні конку)
рентні переваги, що базуються на ре)
сурсах, і розширювати їх у напрямі те)
риторіальних нових ринків. З іншого
боку, керівництво підприємства перед)
бачає, якою буде потреба в ресурсах на
якісно нових ринках в майбутньому. В
даному випадку під терміном ресурси
розуміється будь)який продукт, що по)
ступає на ринок. Виходячи з якості цьо)
го передбачення, ухвалюється рішення,
які ресурси і як розвивати.

В обох випадках результативність
розвитку може бути висока.

Зазвичай дослідники виділяють два
основні контури збурень середовища
діяльності підприємства, які обумовлюють
необхідність її коригування за допомогою
здійснення інновацій різного роду [4]:

— коливання навколишнього сере)
довища (зміна споживчого попиту, еко)
номічної і політичної ситуації, струк)
тури ринку постачальників тощо);

— цикли техніко)технологічних і
організаційних нововведень, тобто роз)
виток науково)технічного прогресу [5].

Інноваційна діяльність є фактично
єдиним засобом, що забезпечує під)
тримку рівня конкурентоспроможності
будь)якої економічної системи. Загаль)
ноприйнятою є думка, згідно якої інно)
ваційна діяльність становить істотну
умову виживання будь)якого підприє)
мства або іншої більш складної еконо)
мічної системи в конкурентній бо)
ротьбі, а її масштаби і характер гаран)
тують їх ефективний розвиток.

Відповідно до підприємницької
теорії нововведень, створеної Шумпе)
тером, підприємства повинні визнача)
ти оптимальні розміри засобів, що вит)
рачаються на інновації, на які існує або
спрогнозовано попит на ринку [1].

Особливу роль в управлінні вироб)
ничим потенціалом відіграють фінанси.
Це обумовлено тим, що якщо у підприє)
мства є необхідні інвестиції, то воно
може здобувати й необхідні для розши)
реного відтворення ресурси.

У системі відтворення інвестиціям
належить найважливіша роль у справі
відновлення і збільшення виробничих
ресурсів, а отже, і в забезпеченні пев)
них темпів економічного зростання.

Розподіл прибутку — це викорис)
тання прибутку для розширення вироб)
ництва, для задоволення соціальних по)
треб працівників, для їх матеріального
заохочення, для формування доходів
бюджету, а також централізованих
фондів і резервів вищестоячих органів.
Об'єктом розподілу є валовий (балан)
совий) прибуток підприємства. [6]

Безпосереднім джерелом форму)
вання фондів накопичення і фондів спо)
живання є чистий прибуток, що зали)

шається у розпорядженні підприємства.
Шляхом розподілу чистого прибутку на
фонди споживання і фонди накопичен)
ня визначаються напрями його подаль)
шого цільового використання.

Темп розвитку виробничого потен)
ціалу підприємства суттєво залежить від
вкладеного капіталу: чим більший капі)
тал, тим більше можливостей у підприє)
мства для збільшення виробничого по)
тенціалу. Прибуток підприємства є
внутрішнім джерелом, яке формує фон)
ди його розвитку. З позицій системного
аналізу і економічної кібернетики ви)
робничий потенціал підприємства є ди)
намічною системою з позитивним зво)
ротнім зв'язком. Вхід системи — вкла)
дений капітал, вихід — прибуток під)
приємства, позитивний зворотній зв'я)
зок — сума коштів для розвитку скла)
дових виробничого потенціалу. Як еко)
номіко)математичний інструментарій
дослідження таких систем пропонуєть)
ся апарат диференційних рівнянь.

Представимо динаміку виробничого
потенціалу підприємства таким чином:

   (1),

де x(t) — величина вкладеного капі)
талу, y(t) — отриманий прибуток; p(t) —
фонд накопичення, як частка чистого
прибутку підприємства, f

1
, f

2
 — деякі

гладкі функції. Припустимо, що функції
f

1
, f

2
, які побудовані за статистичними да)

ними, є адекватними і достатньо точно
описують досліджуване явище. Крім
того, будемо вважати, що для побудова)
ної нелінійної моделі розв'язком є пері)
одичні залежності капіталовкладень і
отриманого прибутку, які за часом асим)
птотично прямують до граничного цик)
лу, що визначає сталий режим динаміки.

Сформулюємо задачу управління
виробничим потенціалом підприємства,
як задачу оптимального управління.
При строгому формулюванні задачі оп)
тимального управління використову)
ються такі поняття: час (момент часу),
фазові координати, параметри управлі)
ння, рівняння руху, визначення кінцево)
го моменту часу, цільовий функціонал
[7]. У нашому випадку (x(t), y(t)) —
фазові координати, p(t) — параметр уп)
равління, система (1) — рівняння руху.

Цільовий функціонал задачі опти)
мального управління визначимо в за)
лежності від стратегії управління під)
приємством. Якщо встановити за мету
мінімізацію часу перехідного режиму,
тоді отримуємо задачу про швидкодію
або задачу мінімізації часу виходу на
граничний цикл системи (1) за заданих
початкових умов з функціоналом

  (2)

Параметром управління є загальна
сума коштів для розвитку складових
виробничого потенціалу p(t) або фонд
накопичення. Множина допустимих
управлінь Uд нашої задачі визначаєть)
ся таким чином:
U  = {p  KC[t0, t1]: 0  p(t)  1  t  [t0, t1]}(3),

де через KC [t
0
, t

1
] позначена мно)

жина всіх кусково)неперервних на
відрізку [t

0
, t

1
] функцій, причому кінці

відрізка не фіксуються.

Розв'язком цієї задачі буде функція
p(t), яка забезпечить вихід економічної
системи (1) на режим, який встановив)
ся, за мінімальний час. Числові значен)
ня p(t) можна розглядати, як рекомен)
дації для визначення величини фонду
накопичення, тобто визначення суми
коштів для розвитку складових вироб)
ничого потенціалу, які забезпечать
мінімізацію часу перехідного режиму.

Якщо зафіксувати час виходу на гра)
ничний цикл, то можна розглянути зада)
чу визначення мінімальної суми вкладен)
ного капіталу x(t), яка забезпечить вихід
на сталий режим динаміки за визначений
час. У результаті отримуємо задачу оп)
тимального управління виробничим по)
тенціалом, яка є у деяким чином зворот)
ньою для задачі про швидкодію.

Розв'язуємо отриману задачу за
принципом максимуму Понтрягіна [8].

ВИСНОВКИ
1. Управління розвитком його ви)

робничого потенціалу — одна з най)
важливіших проблем управління під)
приємством.

2. Оптимальне визначення суми
коштів на розвиток складових виробничо)
го потенціалу підприємства відіграє вирі)
шальну роль у відновленні і збільшенні ви)
робничих ресурсів, а отже, і в забезпеченні
певних темпів економічного зростання.

3. Для моделювання управління ви)
робничим потенціалом підприємства
пропонується використовувати одну з
двох описаних моделей оптимального
управління.
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